華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

希伯來書 3: 1-2

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。這個禮拜我們要讀希伯來書第3章,今天我們就讀3:1-2節。

舊約以色列人是神的選民,他們一直都以他們特別的身份為傲,尤其是作為神子民所享有的三項特權:有天使的保護,有神賜下偉大的領袖,還有大祭司的事奉。希伯來書的作者就引用舊約的經文和舊約的事件,來證明耶穌基督更為超越。

在第1章和第2章,作者闡述,基督作為神子,祂在名字、身份、地位、存在和得勝上,都比天使更為超越。基督作為人子,雖然暫時比天使微小一點,正是因為這個微小,基督才能夠完成神永遠的旨意,成為救恩的元帥,帶領神的許多兒子,進入榮耀裡去。因此,作為人子的基督,還是比天使更超越。到了第3章,作者就把焦點轉向以色列人引以為傲的第二個特權,就是神賜給他們偉大的領袖。在舊約被神興起的眾多器皿中,摩西無疑是最特殊的一個,也是最被以色列人推崇的領袖。因此,希伯來書的作者就要來證明,耶穌基督比摩西更為超越。

第 1 節: 「同蒙天召的聖潔弟兄啊,你們應當思想我們所認為使者、為大祭司的耶穌。」

首先,在這一節的一開始,有一個字,和合本沒有翻出來,就是「因此」, 英文都翻譯成 therefore。這就指出,前面兩章關於基督比天使更超越的論 述,就帶出了這一節的發表,「因此,同蒙天召的聖潔弟兄啊,」這是對希 伯來聖徒的稱呼。英文的 KJV 和 ASV 是用兩個同位語,來稱呼希伯來聖徒, 聖潔的弟兄啊,和屬天呼召的分享者,partakers of the heavenly calling。 也就是提醒希伯來聖徒;讀完前面兩章的經文,就應該認識他們身份的特殊, 從廣義的角度來講,我們也都是希伯來人,因為我們也都已經過了河,所以 其實這也是對我們的提醒。我們都有兩個身份:

第一個身份,是屬天呼召的分享者。雖然我們現在還活在地上,還有很多讓我們牽掛、忙碌的事,但是我們都已經蒙了從天上來的呼召,我們成了天路的客旅,並且一同來承受這個榮耀的呼召;要跟隨我們救恩的元帥,一同進入榮耀裡。一旦我們認識一同蒙召,要進入天上的榮耀,我們就不應該被地上的事情纏累。就像保羅在歌羅西書 3:2 節提醒我們的,「你們要思念上面的事,不要思念地上的事。」我們是在走一條上行的道路,因此要放下各樣的重擔,才能夠忠心地走完這路程,最終達到榮耀。

第二個身份就是聖潔的弟兄。聖潔這個字本來的意思就是 separate onto God,就是分別出來歸給神。並不是說我們達到了一個無罪的完全,而是我們要把自己從各樣世俗的事情中,分別出來,把自己奉獻給神。弟兄則是強調彼此之間生命的關係。我們都已經蒙召,要一同奔跑天路,要一起進入榮耀。在這過程中,我們相互扶持,彼此勉勵。一方面在生命中,接受從神而來的供應,另外一方面,也要把自己從世俗的各樣事情中分別出來,單單仰望神,最終能夠完全歸給神。

接下來經文就說,「應當思想我們所認,為使徒、為大祭司的耶穌。」這裡在原文用的是命令句,就是要我們眾人思想耶穌。耶穌是我們救恩的元帥,我們一方面跟隨祂的腳蹤而行,而另外一方面要思想耶穌。也就是說,我們的跟隨不是盲目的,而是經過思考,經過辯證,最後才做出來的決定。我們越多地思想耶穌,就更多地發現祂的美善與價值,也就更有信心和把握,要一生來跟隨耶穌。

這裡還特別提出了,耶穌被我們公認的兩個角色: 祂是使者,又是大祭司。使者這個字的希臘文 apostolos,英文就是 apostle。這個字和合版在其它地方都翻成使徒,本來的意思就是 the sent one,被差遣的人。和合版翻成使者,不是很好的翻譯,因為在第 1 章所講到的天使,也經常被稱為使者。不過天使是服役的靈,他們是被神差遣,去為那些承受救恩的人效力。天使的功用和使徒的功用,是完全不一樣的。所以直接把它翻成使徒,可能還是比較好。

摩西是舊約中的第一個使徒,他是被神差遣,去帶領在埃及被奴役的以色列人,離開埃及。耶穌是新約的第一個使徒,祂是被神差遣,從天上來到地下,要拯救被罪奴役的世人;先從以色列人開始,再到萬民。作者特別使用使徒這個詞,讓人聯想到摩西和耶穌。接著就向人證明,耶穌比摩西更為超越。

使徒是受神差遣,去帶領神的子民,使他們認識神;而大祭司則是帶領百姓,向神獻祭,先除去攔阻,然後把人帶到神面前。舊約以色列人當中的第一個大祭司,就是亞倫。而耶穌是新約的大祭司,作者在第 1 節就埋下一個伏筆,藉著耶穌的雙重身份,使徒和大祭司,讓人聯想到摩西和亞倫。作者證明耶穌作為使徒,比摩西更超越之後;接下來就要證明作為大祭司,耶穌也是比

亞倫更超越。作者深深知道,希伯來聖徒經常糾結於,舊約中他們引以為傲的傳承,以至於會忽略,在新約藉著耶穌,所帶來那極大的救恩。

在以色列人眼中,最為看重的三個職份就是先知、君王和祭司。在希伯來書第 1: 1-3 節,作者就先指明,在新約,是神的兒子親自來曉諭聖徒,祂的職份就遠比舊約的先知更為超越。因為先知們是多次多方的,向以色列列祖說話,耶穌基督的職份就比舊約的先知更直接、更完全。使徒們是受神差派去帶領神的子民,使徒們承擔的是君王的職份。這個職份上,耶穌也比摩西更為超越。最後,在祭司的職份上,耶穌也是比做大祭司的亞倫更為超越。

第2節:「祂為那設立祂的盡忠,如同摩西在神的全家盡忠一樣。」

從第 2-6 節,就聚焦在摩西與耶穌基督的對比。摩西和耶穌基督都是受神差派,到神的子民那裡去。他們都是被神設立的,耶穌為那設立祂的盡忠。在四福音書中,耶穌一再地強調,祂是奉父神差派,來到神的子民當中。在約翰福音 11 章,耶穌在眾人的圍觀中,叫已經死了四天的拉撒路,從死裡復活,並且從墳墓裡面出來。11:42 節耶穌向父神禱告說,「我也知道你常聽我,但我說這話是為周圍站著的眾人,叫他們信是你差了我來。」耶穌說話、行事都是把父擺在第一位,要人相信,祂是父所差派來的。

耶穌從開始在地上盡職,就一直被文士、法利賽人和撒都該人迫害,但祂還是一直忠心地執行父給祂的託付,直到死在十字架上。祂是使徒為神盡忠的典範。摩西一樣,也是在神的全家盡忠。摩西是受神差派,去拯救被法老奴役的以色列人,摩西他自己也是一再地被以色列人誤會,甚至於連他自己的

哥哥、姐姐都不服他。 這迫使神親自向亞倫和米利暗表白,神告訴他們,其他的先知,神都是用異象或者異夢向他們說話,唯獨摩西不同。

在民數記 12: 7-8 節這麼說,「我的僕人摩西不是這樣;他是在我全家盡忠的。我要與他面對面說話,乃是明說,不用謎語,並且他必見我的形像。你們毀謗我的僕人摩西,為何不懼怕呢?」摩西為神的全家盡忠,就是引自這一段神向亞倫和米利暗的表白,神給了摩西很高的評價。

希伯來書的作者,在證明耶穌基督比摩西更超越之前,就先把耶穌和摩西相同的地方點出來。他們都是神的使徒,都是受神差派,都是被神設立,都是要去拯救神的子民,並且他們都是向神盡忠,完成神的託付。而最特別的一點,他們都是在神的家中盡職。

在 3: 1-6 節這裡,提到家或者房屋,希臘文都是同一個字,在和合本總共有提到家或房屋有七次,這個字英文都是翻成 house。 這樣的看見和強調家,是非常特別的,也是摸著神的心意的。一般來說,當人提到了摩西,大部分人第一個聯想就是律法。但是希伯來書的作者卻說,家更為重要。摩西一生中最偉大的成就,不是從神那裡帶下律法,因為在羅馬書 5: 20 節告訴我們,「律法本是外添的,叫過犯顯多;」那不是神本來心意裡面的東西,是人犯罪、墮落之後外添的。而摩西,他一生最偉大的成就,就是建造會幕;讓神在地上有一個家,使得神可以和祂的百姓同住。因此,希伯來書的作者,就從家的角度切入,來比照摩西建造會幕的職事,與基督建造教會的職事。他們都在建造神的家,一個是僕人,在神的家中盡忠; 另外一個是神的兒子,在神的家中管理。

這些比較我們明天再進入細節,今天我盼望聖徒們都能夠對神的家印象深刻。 我們都知道教會是神的家,我們口上也會常說,教會是神的家,卻是經常有 口無心。如果我們真的認識教會是神的家,是有神同在的地方,是聖靈有主 權的地方,那麼主日我們來到神的家中敬拜,我們還敢輕忽嗎?我們還敢缺 席嗎?我們還敢遲到嗎?我們還敢在神的家中放肆,批評、論斷神的家人嗎? 盼望我們都能夠保愛我們身邊的每一個弟兄姐妹,因為每一個,都是基督的 寶血所買贖的;每一個,都是天父的心肝寶貝;每一個,也是我們的弟兄姐 妹,是我們的家人。

我們一同來禱告:親愛的主,幫助我們真正認識神的家,也真正看到教會是神的心意;在神永遠旨意中,有著極其重要的地位。你是教會的頭,教會是你的身體,而教會中的眾聖徒,都是我們的家人,都是在基督身體上互為肢體。祝福我所在的教會,滿了弟兄姐妹彼此相愛。讓來到教會中的慕道友,都能說,神真在你們中間了。讓教會成為一個美好的見證,禱告奉主耶穌基督的聖名。